

Διαφ. Εξισώσεις

$$(E_0^2) \quad a_2 y'' + a_1 y' + a_0 y = 0$$

$$a_0, a_1, a_2 \in C(I), \quad a_2(x) \neq 0, \quad x \in I \quad (\text{Sturm})$$

$$\text{Εξίσω} \quad a_2(x) > 0, \quad x \in I$$

$$y'' + \frac{a_1}{a_2} y' + \frac{a_0}{a_2} y = 0$$

$$e^{\int_{x_0}^x \frac{a_1(s)}{a_2(s)} ds} y'' + e^{\int_{x_0}^x \frac{a_1(s)}{a_2(s)} ds} y' + e^{\int_{x_0}^x \frac{a_1(s)}{a_2(s)} ds} \frac{a_0(x)}{a_2(x)} y = 0$$

$$\underbrace{\left[e^{\int_{x_0}^x \frac{a_1(s)}{a_2(s)} ds} y' \right]'}_{P(x)} + \underbrace{e^{\int_{x_0}^x \frac{a_1(s)}{a_2(s)} ds} \frac{a_0(x)}{a_2(x)}}_{Q(x)} y = 0$$

Συνάρτηση δεξιά

$$(\Delta) \quad [P(x) y']' + Q(x) y = 0, \quad P, Q \in C(I), \quad P(x) > 0, \quad x \in I$$

Πρόταση (Abel)

Αν y_1, y_2 δύο λύσεις της (Δ) τότε

$$p(x) [y_1'(x) y_2(x) - y_2'(x) y_1(x)] = \kappa, \quad x \in I$$

απόδειξη

As είναι y_1, y_2 λύσει της (Δ) . Παρατηρούμε ότι η (Δ) γράφεται

$$p(x) y'' + p'(x) y' + Q(x) y = 0$$

έχουμε

$$e^{-\int_{x_0}^x \frac{p'(s)}{p(s)} ds} = e^{-\ln p(s)} \Big|_{s=x_0}^{s=x} = \frac{p(x_0)}{p(x)}$$

$$\begin{aligned} \omega(y_1, y_2)(x) &= \omega(y_1, y_2)(x_0) e^{-\int_{x_0}^x \frac{p'(s)}{p(s)} ds} \\ &= \omega(y_1, y_2)(x_0) \frac{p(x_0)}{p(x)} \Rightarrow [y_1'(x) y_2(x) - y_2'(x) y_1(x)] \cdot p(x) = \kappa \\ &= \underbrace{(\omega(y_1, y_2)(x_0) \cdot p(x_0))}_{\text{σταθ.}} = \kappa \end{aligned}$$

το ποιο πεπερασμένο πλήθος ριζών έχει ο διάνυσμα I .

Προτάση (Θεωρ. 26)

Ας είναι y μια λύση της (Δ) και I ωστόσο υποδιάνυσμα του I

Αν η y μηδενίζεται σε άπειρα το πλήθος σημεία του I τότε

$$y(x) = 0, \quad x \in I$$

Απόδειξη

Ας είναι y μια λύση της (Δ) και $S = \{x \in I, y(x) = 0\}$

Υπόθ. ότι το S έχει άπειρα το πλήθος σημεία. Επομένως το

S θα έχει (τουλάχιστον) ένα β.β., έστω x_0

τότε υπάρχει $(x_n) \in S$ με $x_n \rightarrow x_0$

Παρατηρούμε ότι $y(x_0) = \lim_{x_n \rightarrow x_0} y(x_n) = 0$ επειδή y συνεχής στο x_0
(= $\lim_{x_n \rightarrow x_0} 0 = 0$)

Επειδή η y είναι λύση της (Δ) είναι και παραγωγίσιμη

συνάρτηση και μάλλον

$$y'(x_0) = \lim_{x_n \rightarrow x_0} \frac{y(x_n) - y(x_0)}{x_n - x_0} = \lim_{x_n \rightarrow x_0} \frac{0 - 0}{x_n - x_0} = 0$$

Οπότε για την λύση y της (Δ) έχουμε

$$y(x_0) = 0 = y'(x_0)$$

Επομένως η y είναι λύση του ΠΑΙ (Δ) $y(x_0) = 0 = y'(x_0)$

αρα $y(x) = 0, \quad x \in I$.

Παρατήρηση

Αν $y \neq 0$ λύση της Δ τότε η y έχει το ποιο πεπερασμένο πλήθος ριζών σε οποιοδήποτε κλειστό υποδιάνυσμα του I .

μα κοινή ρίζα από πολλαπλά η μια της άλλης

Προτάση Θεωρ. 28

γρ. ανεξ. λύσεις \Rightarrow δεν έχουν κοινές ρίζες

Ας είναι y_1, y_2 δύο λύσεις της (Δ)

1) Αν y_1, y_2 μια κοινή ρίζα τότε είναι γρ. εξαρτημένες

2) Αν $y_1 \neq 0, y_2 \neq 0$ είναι γρ. εξαρτ. τότε κάθε ρίζα της y_1 είναι και ρίζα της y_2 και αντίστροφα

απόδειξη

As είναι y_1, y_2 δύο λύσεις της (A)

1) Αν το x_0 είναι ρίζα κοινή της y_1, y_2 τότε

$$W(y_1, y_2)(x_0) = \begin{vmatrix} y_1(x_0) & y_2(x_0) \\ y_1'(x_0) & y_2'(x_0) \end{vmatrix} = 0$$

άρα y_1, y_2 γραμ/εξάρτ

2) As είναι $y_1 \neq 0, y_2 \neq 0$ δύο γραμ/εξάρτ λύσεις της (A)

Τότε $\exists c_1, c_2 \in \mathbb{R}$ με $|c_1| + |c_2| \neq 0$ και $(c_1 y_1(x) + c_2 y_2(x)) \neq 0 \quad \forall x \in I$

Επίσης ότι $c_1 \neq 0$ τότε

$$y_1(x) = -\frac{c_2}{c_1} y_2(x)$$

Αν x_0 ρίζα της y_2 τότε έχουμε $y_1(x) = -\frac{c_2}{c_1} y_2(x) = 0$

Ενώ x_0 ρίζα και της y_1 .

Παρατηρούμε ότι $c_1 \neq 0 \Rightarrow c_2 \neq 0$

Πράγματι αν $c_2 = 0$ τότε $(c_1 y_1 = 0 \quad \forall x \in I)$ με $c_1 \neq 0$ άρα $y_1 = 0$
 $x \in I$

Επομένως αν x_0 ρίζα της y_1 , τότε $y_2(x) = -\frac{c_1}{c_2} y_1(x) = 0$

Ενώ x_0 και ρίζα της y_2

Παρατήρηση

Δύο γραμ. ανεξ. ρίζες της (A) δεν έχουν κοινή ρίζα

Πρόταση (θεώρημα 29 ΣΤΥΡΩ)

As είναι y_1, y_2 δύο γραμ/ανεξ. λύσεις της (A) τότε μεταξύ δύο διαδοχικών ριζών της y_1 , υπάρχει ακριβώς μια ρίζα της y_2

ΑΠΟΔΕΙΞΗ

Λέει είναι y_1, y_2 δύο γραμμ. ανεξ. λύσεις της (Δ) και $a, b \in I$ δύο διαδοχικές ρίζες της y_1 ($y_1(a) = y_1(b) = 0$)

το 2.26 έχει μεγάλια συμπεριφορά για να έχω διαδοχικές ρίζες

Έστω ότι η y_2 δεν έχει ρίζα στο (a, b) .

Παρατηρώ ότι $y_2(a) \neq 0 \neq y_2(b)$ Επειδή οι y_1, y_2 γραμμ. ανεξ.

(2.28) [Επειδή y_1, y_2 γραμμ. ανεξ. δεν έχουν κοινή ρίζα άρα $y_1(a) \neq 0, y_2(b) \neq 0$]

Άρα $y_2(x) \neq 0, x \in [a, b]$ και επειδή y_2 είναι συνεχής θα είναι σταθερά προσήμου στο $[a, b]$ εάν $y_2(x) > 0, x \in [a, b]$

Τότε ορίζεται η συνάρτηση $f(x) = \frac{y_1(x)}{y_2(x)}, x \in [a, b]$ η οποία

είναι παραγωγίσιμη στο (a, b) και

$$f(a) = \frac{y_1(a)}{y_2(a)} = 0 = \frac{y_1(b)}{y_2(b)} = f(b)$$

στον το θεώρημα Rolle στο (a, b) για την f έχουμε ότι

$$\exists \xi \in (a, b) : f'(\xi) = 0$$

δηλαδή

$$\frac{y_1'(\xi)y_2(\xi) - y_2'(\xi)y_1(\xi)}{y_2^2(\xi)} = 0 \Rightarrow \omega(y_1, y_2)(\xi) = 0$$

άρα y_1, y_2 γραμμ. εξάρτ. άτοπο

Επομένως η y_2 έχει τουλάχιστον μια ρίζα ρ_1 μεταξύ των a, b

Θέλω να δείξω τώρα ότι δεν έχει δεύτερη (έστω ότι είναι μονοσημαντική)

Υποθέτω ότι υπάρχει και άλλη ρίζα $\rho_2 \neq \rho_1$ της y_2 μεταξύ των a, b

τότε από το συμπέρασμα υπάρξης που ήδη αποδείχθηκε η (γραμμ. ανεξ.) λύση y_1 θα έχει τουλάχιστον μια ρίζα c μεταξύ των ρ_1, ρ_2

Ενώ θα υπάρχει $c \in (a, b)$ με $y_1(c) = 0$, άρα γιατί υποθέσαμε ότι οι a, b είναι διαδοχικές ρίζες του y_1

Παράδειγμα 1

$$y_1(x) = \sin 2x + \cos 2x \quad x \in \mathbb{R}$$

$$y_2(x) = \sin 2x - \cos 2x$$

Να δείξετε μεταξύ δύο διαδοχικών ριζών της y_1 υπάρχει μια ρίζα της y_2 και το αντίστροφο.

Απάντηση

Ελέγχω αν είναι γρ. ανεξ. με τον ορισμό Wronski

$$W(y_1, y_2)(x) = \begin{vmatrix} y_1(x) & y_2(x) \\ y_1'(x) & y_2'(x) \end{vmatrix} = \dots \neq 0$$

αρα θα έχω την ελάχιστη $2^{\text{ος}}$ τάξης κ.ο.κ.

3' τρόπος

ολοθωρ y_1, y_2 γρ. ανεξ. αν τις παραβλέπω ή τις απαλείψω

θα έχω παρά μια άσχημη

$$z_1(x) = \cos 2x$$

$$z_2(x) = \sin 2x$$

Είναι λύσεις της $y'' + 4y = 0$

παραγωγίζω

$$y_1'(x) = 2\cos 2x - 2\sin 2x$$

$$y_2'(x) = 2\cos 2x + 2\sin 2x$$

$$\text{Υποδοκιμίζω } W(y_1, y_2)(0) = \begin{vmatrix} 1 & -1 \\ 2 & 2 \end{vmatrix} = 2 + 2 = 4 \neq 0$$

αρα γρ. ανεξ. (και έχω τελειώσει) $\frac{D}{\square}$